
Historisk Samfund for Als og Sundeved

Referat af generalforsamlingen

TIR  18 MAR 2025

Generalforsamlingen blev holdt på Hotel Sønderborg Strand.

ad 1) Valg af dirigent :

Leif Johnsen blev foreslået af bestyrelsen og valgt uden forslag om modkandidat. 

Dirigenten konstaterede generalforsamlingen lovligt varslet og dermed 
beslutningsdygtig.

Jens Verner Nielsen blev af dirigenten foreslået som referent og valgt uden forslag om 
modkandidat.

Jens Lund og Jens Madsen blev af dirigenten foreslået som stemmetællere og valgt 
uden forslag om modkandidater.

Dirigenten gennemgik dagsordenen og oplyste

- at der ikke var indkommet forslag til behandling under dagsordenens pkt. 4.

ad 2) Formandens beretning :

Formanden indledte sin beretning med at konstatere, at 2024 havde været et godt år 
for foreningen bl.a. fordi de senere års vigende medlemstal tilsyneladende er standset. 
Med henvisning til foreningens dobbelte formål om at fremme kendskabet til områdets 
historie og kultur og at støtte arbejdet på Museum Sønderjylland – Sønderborg Slot 
gennemgik formanden foreningens mange aktiviteter i 2024.

Formanden omtalte og kommenterede forårets foredragsrække i tilknytning til den 
store særudstilling på Sønderborg Slot, "Sønderjyderne og Den Store Krig" , hvor 
Mariann Kristensen fortalte om hjemmefronten,  René Rasmussen først om ”Den sorte 
Dag ved Moulin” og efterfølgende om udvalgte sønderjyders krigsdeltagelse og endelig 
Kasper Nissen om psykiske krigsskader.

Formanden omtalte og kommenterede efterårets fire foredrag, hvor først  Kasper 
Steenfeldt Tipsmark fortalte om ringridning på Chr. IVs tid og derefter Jens Peter 
Rasmussen om Sønderborg Kasernes historie. Carsten Porskrog Rasmussen holdt det 
tredje foredrag om Gråsten Landbrugsskoles historie. Foredraget knyttede sig til 
årbogen for 2024, som Carsten Porskrog Rasmussen skrev om det samme emne. 
Bogen, der blev udsendt til medlemmerne først i november, var resultatet af et større 
samarbejdsprojekt startet allerede i 2019. Årets sidste foredrag var om adel og 
voldsteder på Als, som Lennart Madsen fortalte om. Årets sidste foredrag blev afholdt i 
samarbejde med Historisk Samfund for Sønderjyllands Sønderborgafdeling.

Formanden fortalte om to nyheder i forbindelse med foredragsvirksomheden. For det 
første har foreningen indgået en aftale med Hørup Frivillige Brandværn, der til hvert 
foredrag stiller med to mand, men kun skriver en regning, hvis der er over 150 i 
Riddersalen. For det andet har Museum Sønderjylland lavet en ordning med køb af 
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billetter til en pris af o,oo kr. for foreningens medlemmer for derved at få et overblik 
over deltagerantallet.

Formanden omtalte og kommenterede de arrangementer, hvor foreningen har været 
repræsenteret med en stand - Kultur- og Idrætsnatten i september og Museum 
Sønderjyllands Historiens Dag på Sønderborg Slot i november.

Formanden omtalte og kommenterede årets ture og udflugter – heldagsturen i juni til 
Vadehavet med 48 deltagere, turen over fem dage i august til Sachsen-Anhalt med 44 
deltagere og turen over tre dage i september ”Mellem hav og fjord” med 32 deltagere.

Formanden omtalte herefter samarbejdet med Museum Sønderjylland og oplyste, at 
foreningen i 2024 har ydet tilskud til formidlingsvirksomheden på Sønderborg Slot 
med knap 60.000,- kr. Der er givet tilskud til køb af et maleri af C.F.Sørensen, til en 
pennebakke i sølv fra Augustenborg Slot og til et nyt lydanlæg til Riddersalen. 
Desuden er der i 2024 givet tilskud på 10.000,- kr. til ”Kultur i Gråsten” til et egnsspil 
om I.P.Nielsen. I forbindelse med Museum Sønderjyllands nye strategi for 2024-2028 
har museumsdirektør Axel Johnsen på et bestyrelsesmøde redegjort for strategien og 
for dens betydning for vores forening.

Formanden nævnte, at medlemstallet ser ud til at have stabiliseret sig med omkr. 1250 
medlemmer efter nogle år med vigende medlemstal, og han opfordrede alle til med 
mund-til-mund-metoden at reklamere for foreningen.

Formanden sluttede sin beretning med at takke for det gode samarbejde i bestyrelsen 
med speciel tak til Carsten Porskrog Rasmussen og til Museum Sønderjylland. Og 
endelig en tak til alle medlemmer for opbakning om foreningen. 

Beretningen blev taget til efterretning uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 3) Regnskabsaflæggelse :

Kassereren gennemgik det omdelte regnskab for 2024 ved at knytte uddybende 
kommentarer til de enkelte konti.

Regnskabet blev med applaus godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 5) Budget og fastsættelse af kontingent :

Kassereren gennemgik kort budgetforslaget for 2025.

I forlængelse af budgetgennemgangen oplyste kassereren, 

- at bestyrelsen foreslår et uændret kontingent på 200,- kr. for det kommende år.

Budget- og kontingentforslag blev med applaus godkendt uden spørgsmål eller 
kommentarer.

ad 6) Valg af bestyrelsesmedlemmer :

På valg var Sten Boye Poulsen, Karin Kaad og Frede Tychsen. Sten Boye Poulsen og 
Karin Kaad blev genvalgt uden forslag om modkandidater. Til erstatning for Frede 
Tychsen, der efter 18 år i bestyrelsen havde ønsket at udtræde, blev den hidtidige 
suppleant Kim Løndal foreslået og valgt uden forslag om modkandidat.
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ad 7) Valg af 3 bestyrelsessuppleanter :

På valg som suppleanter til bestyrelsen var Bjarne Kjær Christensen , Kim Løndal og Peter 
Jordt Jørgensen.  Bjarne Kjær Christensen blev genvalgt uden forslag om modkandidat. 
Til erstatning for Kim Løndal, der netop var valgt til bestyrelsen, og for Peter Jordt 
Jørgensen. der efter fire år som suppleant ikke tog imod genvalg, foreslog bestyrelsen valg 
af Asmus Frederiksen fra Broager og Hans Ove Jensen fra Sønderborg, der begge blev 
valgt uden forslag om modkandidater.

ad 8) Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant : 

På valg som revisorer var Claus Kejser og Hans Ove Jensen. Claus Kejser blev 
genvalgt uden forslag om modkandidat. Til erstatning for Hans Over Jensen, der 
netop var valgt til suppleant, foreslog bestyrelsen Jørgen Jacobsen fra Sønderborg, der 
blev valgt uden forslag om modkandidat.

Til den ledige plads som revisorsuppleant forslog bestyrelsen Jens Madsen, der blev 
valgt uden forslag om modkandidat.

ad 9) Eventuelt : 

a) Præsentation af nyvalgte – Et medlem foreslog, at de nyvalgte rejste sig, hvilket 
skete.

b) Tak til den afgående formand – Næstformanden Henning Jepsen takkede den 
afgående formand Frede Tychsen for hans meget fine måde at lede bestyrelsen på 
gennem elleve år.

Da ingen yderligere begærede ordet, erklærede dirigenten generalforsamlingen for 
afsluttet, takkede for god ro og orden og gav ordet tilbage til den afgående formand, 
der takkede dirigenten for god styring.

Referent : Jens Verner Nielsen
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